

# 株 洲

# 动 起 来

# 活 起 来

# 飞 起 来

本报记者  
钱长琨  
张家彬  
王博

当蒸汽机代表最先进的生产力铿锵而来，  
少年株洲，一片崭新的土地。  
当创业者踏上振兴民族工业的漫漫征途，  
少年株洲，  
到处挥汗如雨。  
在这里，  
血总是热的！  
于是，  
金属绚丽，  
机器奔腾，  
钢铁飞翔——  
六十年沧海桑田，  
六十年光荣与梦想，  
动力株洲，  
绽放科学发展的中国力量！

——摘自株洲湘江风光带序言

近一段时间，湖南省株洲市因《人民日报》的传播而引起全国更多人的关注。  
今年11月中旬，该市在《人民日报》用一个通版的形式，介绍了他们创建全国文明城市的三点做法，即让城市更“新”、让城市更“绿”、让城市更“美”；该市委书记贺安杰撰文畅谈“创建文明城市，建设美好家园”。看到他们如此力度将自己的城市向全国推介，我们不由自主地勾起了一个多月前参加“全国百家党报社长、总编看株洲”大型采风活动的印象。  
一个多月前的株洲，秋意正浓。因“北有郑州、南有株洲”的交通枢纽渊源，也因为今年4月“全国百家党报社长、总编看信阳”的相同活动，信阳与株洲显得更近些、更亲些；同是在全面建成小康社会的征程上，株洲给我们的印象：动起来、活起来、飞起来……



**动起来**  
火车载来的城市·火车头精神

改革开放初期，我们年轻人以拥有一辆“南方125”摩托车为自豪。今年在株洲的南车公司采访，大家一眼就认出了摆放在展览馆陈列室的一辆红色“南方125”——那竟是中国第一台“南方125”的原型呢！

像这样的“第一”在株洲不胜枚举。包括中国第一个宇宙飞船载人飞行设备“蒸汽发生器陶瓷蕊件”、中国第一台航空发动机、中国第一辆电力机车、中国第一枚空空导弹、中国第一块硬质合金等131个工业产品诞生于株洲……

株洲古称建宁，目前是全国两型社会综合配套改革试验区，全国首批重点建设的八个工业城市之一，是中部地区非省会城市综合实力第一强市。随着记者采风活动的广播直播车在直播节目中介绍：株洲是“火车载来的城市”，正在争做全国文明城市建设的“火车头”。

该市现辖五县(市)四区，全市400多万人，是全国城市综合竞争力百强城市。目前，该市已形成了以轨道交通、航空、汽车及零部件、有色金属精深加工等为主体的工业体系；是亚洲最大的有色金属精深加工基地、硬质合金研制基地、电动汽车研制基地，驻株央企和世界500强企业有40家，现有规模工业企业1441家，有上市公司11家，去年工业总产值2665亿元，为加快株洲发展注入了强大的原动力！



**活起来**  
瓷都醴陵·磁性株洲

瓷器可人——这是记者在醴陵世界陶瓷艺术城采访的第一印象。

更让记者印象深刻的是，由他们独创的釉下五彩瓷在1915年巴拿马万国博览会上与我市的“信阳毛尖”同获金奖！

从泥土到瓷器，不仅是一种技术，更是一种艺术，因为有了艺术，瓷器才显得那么灵动，千百年来让人们爱不释手、魂牵梦绕。

同样是瓷器，位于河南禹州八卦洞与钧台一带的钧瓷，因“入窑一色，出窑万彩”的神奇“窑变”而闻名于世。中国瓷都江西景德镇的瓷器，因“白如玉、明如镜、薄如纸、声如磬”而千年不衰。

同样有瓷都之誉的醴陵，以“红官窑”走红海内外。他们在传承和弘扬“中华国粹，醴陵——釉下五彩”传统工艺的基础上，大胆创新。尤其是湖南华联瓷业有限公司，他们在整合釉下五彩和中国红等资源后，成功推出了2008版再造毛瓷“四季花卉碗”和“四季花卉杯碟”系列，这样的釉下彩薄胎瓷将醴陵釉下五彩瓷的魅力不断放大、升华。

瓷都醴陵，更让株洲富有磁性。据介绍，该市作为一座移民城市，具有“五湖四海，开放包容”的特点，吸引了海内外30多个国家和地区的开发商到此投资置业，去年仅固定资产投资就达1505亿元，成为激活其全面深化改革的“一池春水”。



**飞起来**  
放飞理想·越飞越高

心悬到嗓子眼上了——因为看到飞机在天空中“翻跟斗”！

这是记者在株洲山河科技股份有限公司目睹的一幕：在该公司厂区的飞机跑道上，一架株洲产的轻型飞机“阿若拉”乘风而起，在空中干净利落地完成了360度翻转、侧滑等一系列特技。当听说这架飞机售价不足百万元，百公里耗油仅8升时，在场参加参观活动的社长、总编和记者就有人跃跃欲试。

湖南山河科技股份有限公司成立于2008年，是一家湖南省认定的高新技术企业，该公司在民用通用航空领域初步树立了自己的品牌。与此同时，该公司的三角翼已在全国多个省份执行农林喷施作业；飞雁航拍测绘无人飞机已通过国家测绘局的鉴定，达到国际先进水平，已列入国家火炬计划立项项目。

飞机飞得再高，也没有株洲人的志向高远。

老区梦，中国梦。株洲是井冈山革命根据地的重要组成部分，我们信阳是大别山革命根据地的重要组成部分。同为老区，梦想不同。株洲市规划展览馆是国内目前设备最先进的城市规划展览馆之一，共分为“豪迈开拓”“印象株洲”“蓝图总览”三个展厅，在这里，不仅可以看到株洲的昨天、今天，更能看到生态宜居的株洲明天——今天，株洲已放飞理想，明天，株洲将会越飞越高！